Actividade Prática

8º Ano
Nome: ______________________________________________________

N.º: _______

Turma: ______ 

Data: ___ /___ /_____

1ª Parte

Carácter químico de soluções comuns

Questão: “ Qual será o carácter químico de soluções tão comuns como a solução de limão, de vinagre, de limpa-vidros, de lixívia e de água açucarada?” 

O que deves saber…  

· Os químicos classificam as soluções aquosas em:
Soluções ácidas – se têm substâncias dissolvidas na água que designamos por ácidos.

 Soluções básicas ou alcalinas – se têm substâncias dissolvidas na água que designamos por bases.

Soluções neutras – se têm substâncias dissolvidas na água que não tornam as soluções nem ácidas nem básicas.

· Indicador de ácido-base – substância que adquire cor diferente em soluções ácidas e básicas, indicando o carácter ácido ou básico de uma solução.

· Os indicadores mais usados no laboratório são:

Tintura azul de tornesol – é um corante extraído de certos líquenes que, em presença de soluções ácidas, muda a sua cor de azul-arroxeada para vermelha.

Solução alcoólica de fenolftaleína – é um sólido insolúvel em água e solúvel em álcool etílico que, sendo incolor, em presença de soluções básicas, adquire cor carmim.

Vamos realizar…
1. Prepara em gobelés uma solução de sumo de limão, de vinagre, de limpa-vidros, de lixívia e de água açucarada.
2. Para cada uma dessas soluções procede do seguinte modo:

2.1. Divide a solução por dois tubos de ensaio; os tubos de ensaio devem estar devidamente rotulados;

2.2. Adiciona a um dos tubos, duas gotas de tintura de tornesol e a outro tubo duas gotas de fenolftaleína;

2.3. Observa as cores adquiridas pelos indicadores.
Vamos registar…

	Solução
	Solução com o indicador

	
	Tintura de tornesol
	Solução alcoólica de fenolftaleína

	Sumo de limão
	
	

	Vinagre
	
	

	Limpa-vidros amoniacal
	
	

	Lixívia
	
	

	Água açucarada
	
	


Vamos concluir…

1. Das soluções anteriores, indica as que têm carácter ácido, carácter básico e carácter neutro.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2ª Parte

Indicadores caseiros

Questão: “Como poderão a couve-roxa e o chá preto indicar o carácter químico das soluções?” 

O que deves saber…  

Deves ter em atenção as conclusões a que chegaste na 1ª Parte da actividade, nomeadamente em relação ao carácter químico das soluções.

Vamos realizar…

1. Coloca a solução de vinagre em dois tubos de ensaio e faz o mesmo para a solução do limpa-vidros amoniacal. Os tubos devem estar devidamente rotulados.

2. Testa os indicadores caseiros, juntando algumas gotas às soluções (vinagre e limpa-vidros amoniacal).

Vamos registar…

Deves registar a cor que os indicadores (solução de couve-roxa e solução de chá preto) adquiriram na solução ácida e na solução básica.

	Solução
	Solução com o indicador…

	
	Água de couve-roxa
	Chá-preto

	Vinagre


	
	

	Limpa-vidros amoniacal
	
	


Vamos concluir…

1. Como poderás saber se uma solução é ácida ou básica utilizando o indicador água de couve-roxa?

________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________

2. Como poderás saber se uma solução é ácida ou básica utilizando o indicador chá-preto?

________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________
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Bom Trabalho!
